

# 魂归大海居碧波 移风易俗寄哀思 十年海葬 烟台晒出绿色账单

千顷碧波，万里浩瀚，鸥鸟旋鸣，舰艇摇曳……在北纬32度、东经121度的渤海海域，一座城市关于生命的记忆蕴藏于此。

烟台公益性海葬活动自2015年开始举办，到今年已是第十年。十年间，烟台市民政部门成功打造了“礼安齐鲁·情系沧海”海葬品牌，助力烟台绿色低碳高质量发展示范城市建设。十年间，海葬累计接待逝者家属1.2万余人，3589位逝者在这片海域长眠。从传统观念中的“入土为安”到近年为大家所接受的“入水为尊”，十年海葬，烟台晒出绿色账单。

## 一笔民风账：海葬渐被大众所接受

大海扬波，托寄亲情思念；长舟出海，代送亲人归程。6月26日，烟台市第十届海葬仪式在烟台东部海域举行，这是今年第五次海葬活动，当天为59位逝者进行海葬。

清晨5点，芝罘区殡仪馆的工作人员已经到达了海葬公祭仪式现场，将逝者的骨灰降解罐全部包装好，等待逝者的家属拿着海葬证前来领取。白色的船栏杆上系着蓝色的丝带，船舱内由数盏烛灯组成长明灯，为逝去的亲人点亮生命之光。

早上6点，海葬家属抵达现场，先排队用海葬证换取降解罐。工作人员为亲属们递上一束束菊花，家属有序入场，现场气氛庄重又不失温情。

“长亭外 古道边，芳草碧连天……”海葬仪式上，合唱《送别》和诵文《深蓝归梦》，向逝者表达了深深的敬意。烟台市文明办、烟台市民政局、芝罘区民政局、芝罘区殡仪馆向本次骨灰



## 一笔奖补账：参加海葬家属不花一分钱

“我们一家八口参加了给岳父岳母的海葬，这一趟自己一分钱没花。”烟台市民张先生接受采访时表示，因为有政府补贴，海葬花费之少出乎他的意料。在张先生参加的海葬仪式上共有179名市民，他们集体见证了59位逝者骨灰回归大海的一幕。

人们对海葬的接受度逐年

提高，离不开政策因素。芝罘区殡仪馆负责人牟道文介绍，每位逝者的家属随行人数不超过4人，海葬服务公司免费提供海葬降解罐、车、船、鲜花、保险、海葬用品、海葬仪式等服务。烟台市公益海葬在对本市户籍逝者家庭给予免费参加的政策基础上，2021年落实1000元的海葬

奖补政策，2022年芝罘区率先响应制定配套奖补政策。截至目前，共计发放海葬奖补资金264万元，其中芝罘区区级奖补92.6万元。

但补贴并不是市民选择海葬的主要因素。在烟台某企业任职的孙先生表示，以自己的经济条件，可以为故去的父亲选择



祭活动，将亲人的爱与祝福永远留在心中。

记者曾多次跟随逝者家属参与海葬活动。采访中记者了解到，逝者家属都十分认同这种生态、节地的安葬方式。为已故父亲办理海葬的市民陆先生说：“移风易俗嘛，现在大家都想开了。等我到了那一天，也要海葬。”随着公益海葬活动持续开展，海葬作为一种文明简约的殡

葬方式逐渐被广大市民接受和认可，他们成为殡葬改革发展建设的参与者、建设者、践行者。参与海葬的人群有离退休干部、新闻工作者、教师、工人、农民等，覆盖到各区市各行各业。全市海葬量逐年递增，海葬成为我市殡葬改革和殡仪服务的新亮点。

十年来，烟台参加海葬活动的市民超过1.2万人，他们已经成为海葬在民间的最好宣传者。

“海葬作为一种新的殡葬方式，非常适应时代。这种适应性是全方位的，海葬的仪式感，给逝者以尊严，也让家属得到慰藉。”鲁东大学社会学教授王景迁表示，“更重要的是制度推动，使得海葬逐渐成为一个具有时代感的新习俗，这将推动更多人接受、参与海葬。”

## 一笔生态账：十年海葬节地近万余平方米

不留遗体、不进陵园、没有墓碑、没有牌位，十年间，3589位逝者在烟台这片海域海葬长眠……

“按每人节地3平方米计算，已节约土地逾万平方米。”烟台市民政局党委书记徐忠表示，海葬既是重大殡葬改革，又是人类思想的飞跃。既有利于节约土地、发展经济，又有利于移风易俗、加快精神文明建设。选择了海葬，这是生命最终的高尚选择，他们的故事将永远记录在我们烟台海葬的史册。

骨灰入海，节约了大片土地。徐忠介绍，海葬已逐渐成为烟台市民首选的节地环保、移风易俗安葬方式。骨灰海葬是绿色节地生态殡葬的一种形式，如何实现骨灰的

举办海葬活动。此外，市民政部门也在不断优化海葬服务流程，探索海葬新模式。

“先生一路走好！”6月26日海葬仪式上，司仪刘晓晖向骨灰三鞠躬，随后为两位逝者完成了代撒业务。“骨灰委托代撒业务是把逝者的骨灰交给工作人员，在海葬骨灰撒海过程中用照相机或摄像机全程记录，影像资料交给逝者家属留存纪念。”芝罘区殡仪馆负责人牟道文介绍说，近年来，一些市民因身体或工作原因无法参加，选择代撒骨灰业务送别亲人的越来越多。

烟台依海而建、因海而兴，为更好地把殡葬改革推向深入，烟台市民政局响应市政府

的号召，秉承树品牌、强服务、重体验的服务理念。十年来，烟台市把举办公益海葬活动作为推动精神文明建设、倡导移风易俗的头等大事来抓，通过积极引导，大力宣传，在烟台市创造了一种新的绿色殡葬风尚。

自2015年起，经过多年实践，逐渐树立了烟台自己的公益海葬品牌。从传统观念中的“入土为安”到近年为大家所接受的“入水为尊”，人们思想观念不断更新。民政部门也将不断推出更高效集约、绿色环保、文明进步的丧葬方式，以满足市民需求，进一步推进绿色节地生态安葬方式，助力烟台绿色低碳高质量发展示范城市建设。

刘晓阳 王晓鹏 杨晓琴 尚睿

## 新闻链接

烟台市公益性海葬活动常态化举行，芝罘区殡仪馆持续接受逝者家属报名。只要是逝者的配偶、子女或法定有权处置和经授权处置逝者骨灰的人员，并在逝者的家属意见一致的前提下，可以随时报名参加海葬活动。随后，工作人员将根据报名情况，适时组织开展海葬活动。

报名地址：芝罘区机场路110号芝罘区殡仪馆收费处  
报名电话：0535-6012222